

任康龄：热心推广评弹的“老义工”



最近，姑苏区平江街道竹辉社区 87 岁居民任康龄正在准备一次评弹视频、音频创作研讨会。他挑选 10 余位不同流派的评弹名家演唱同一曲目的视频、音频资料，连同苏州的评弹粉丝们一同欣赏品评。让大家感受不

同的评弹流派“同曲异唱”之妙，收集的各种评弹碟、光盘累计可播放 8000 多个小时。

“苏州有看众多的评弹艺人和丰富的评弹资源。作为一名评弹爱好者，我想用自己的方式，推广评弹艺术，让更多人爱上‘中国最美的声音’。”任康龄说。

任康龄对苏州评弹十分熟悉，和很多喜欢评弹的要素不同的是，他热衷于研究评弹和收集资料。1987 年，任康龄开始收藏评弹资料，有关评弹的录音带、录像带、书籍以及评弹名家的照片、签名等都在收藏之列。当时，他经常用对讲机收音机里的评弹节目录下来。“任康龄说，有时侯，一款评弹节目录制到超市 A 面馆旁还没有完，刚翻到超市 B 面再录时，当中会有一段没录到。为了避免这种‘断档’，任康龄就请朋友和他一起录，将朋友录到的内容填

补进来。“现在，我收集到的各种评弹磁带、光盘累计可以播放 8000 多个小时。”任康龄说。

2002 年，任康龄参与了“中国评弹网”的建设，“通过网络，评弹可以传播到全国、全世界，这不仅扩大了苏州评弹的影响，而且能让更多年轻人了解、喜爱这一传统艺术。”任康龄说，网站需要充分利用电脑，这对于当时已至 70 多岁的任康龄来说着实是个难题，不会打字，年纪大了记性差，三五字算又记不住字形，怎么办？有位子女说可以在网上找了一本输入法，只要以文言的首尾和笔画按规律操作，便可打出字来。经过刻苦钻研，任康龄不仅学会了打字，还学会了收发电子邮件、上 QQ，使用数码相机和制作电子杂志、日常管理维护网页等。如今，他不仅是“中国评弹网”的版主，还是网站的一名“老义工”，担任起编审等工作。十多年来，中国评弹网收录了大量评弹艺术的宝贵资料，平均点击量达 130 万人次。

2009 年，任康龄被查出患上了胃癌，在进行手术切除化后，他逐渐恢复了健康。如今，这个热爱评弹艺术的老人，每天出门遛弯散步，和老伙伴喝喝茶聊天，还在竹辉党建讲师团中担任讲课老师，与社区党员唠家常，喜欢摄影。爱好出游的他还在 84 岁时去了西藏。“老有所为，老有所乐，这样生活让我感到充实、愉悦和满足。晚年生活过得丰富多彩。”任康龄说。

做健康传播者

任康龄：老当益壮任乘风欲把评弹传天下，心会全意爱社会。从以然惊起中评弹，他的精神令人敬佩，祝愿他快乐人生。

陈伟：任康龄者有所为，特别是为力书中评月做了很大贡献，收集资料、篇文章、交流信息，让许多热爱评弹的朋友爱好者得益非浅，值得敬佩。家有孝子，厚德载天下，衷心祝愿任老师开心快乐，健康新寿。

(摘自《苏州日报》、中国江苏网、中国评弹网)

将老来相伴进行到底的七旬红娘

不久前，一对老年夫

妻来到彩虹桥村，看望给她们牵线搭桥的红娘沈美萍。

已进入古稀之年的沈阿姨，看上去比实际年龄要小一些。用她自己的话来说，10 年前看中她阿姨，就因为她漂亮、大方、会过日子。更因她在双方出现僵局的时候，热心的沈阿姨，把这对老人请进了饭店，请他们吃饭，在轻松的交谈气氛中，给双方台阶个个台阶。沈阿姨觉得，让那些单身的老人结伴而行，让双方很受感动，晒了婚纱照。

将老来相伴进行到底尽的是一份社会责任

沈阿姨与金伯伯的结合是公开的结合。这并非所有的老伴儿都能做到的。沈阿姨在单身老人聚会活动的现场观察，有些观念传统不善于交际的单身老人，试着自己去喜欢的老伴儿，很难主动开口。为了帮助那对老夫妻，她在彩虹社区的帮助下，在彩虹社区成立了一个名为“彩虹桥红娘工作室”，每年开展 2 次撮合单身老人相亲报名活动，至今已坚持好多年，而且仍将继续下去。从“彩虹桥红娘工作室”走出的一对对成功的“老来伴”，反映了这种共同的共识。经沈阿姨牵线成功的不仅仅是一对对老夫妻，更是她承担起了社会养老的责任。

他们为了回报沈阿姨，常常去看望她。有的给她送花，有的给她送礼，都被她一一谢绝。实在无法推辞，她买了礼物回敬他们。童由祥、梁金荣、梁晓萍阿姨介绍，于今年 6 月领了结婚证，婚后多次去看望沈阿姨，以此报答他们对沈阿姨的感激之情。

老来伴的童苗祥为了找老伴，去了多处婚介机构，也见了好几个对象都没能成功。第一次见女方的面，给付分手机构 120 元请介绍费，第二次见面，付分手费 160 元，第三次见面的分手费 180 元，每次见面都要请客吃饭。如此折腾了不知多少回，花了数千元，“人财两空”。于是，童苗祥竟找到沈阿姨，沈阿姨热情地接待了他，在了解了童苗祥的基本情况，以及他提出对方家庭要相配的原则后，给了他打了金色童苗阿姨，双方见面后，一见如故。于今年 6 月底登记结婚。童苗祥说，他是高血压病，发病时手脚无法动弹，有次发病，在家里睡了一天。所以，他盼望能早日找到老伴，如找不到老伴，他打算去老年公寓。可他又不甘心在养老机构养老。自从他又有了老伴，相互依靠，尤其老伴无微不至的照顾，他心情愉悦，很少生病。

进入老龄化社会，面对各种养老问题，有相当一部分老人选择择偶养老，尤其是单身老人，沈阿姨帮他们找到了老伴。让他们老来有伴，拥有了归属感，过上了家有老伴，幸福美满的生活。

(黄志伟 徐克)

与男方登记结婚。

原来，这个老知识分子虽然有积蓄，但因为买了房子手头紧，他与女方商量，是否可以把他以前和前妻用过的旧家具，对方说也可以。光是老知识分子与他前妻留过的那张床，双方无法协商不能搬走。就在双方出现僵局的时候，热心的沈阿姨，把这对老人请进了饭店，请他们吃饭，在轻松的交谈气氛中，给双方台阶个个台阶。沈阿姨觉得，让那些单身的老人结伴而行，让双方很受感动，晒了婚纱照，让双方很受感动，晒了婚纱照。

将老来相伴进行到底尽的是一份社会责任

沈阿姨与金伯伯的结合是公开的结合。这并非所有的老伴儿都能做到的。沈阿姨在单身老人聚会活动的现场观察，有些观念传统不善于交际的单身老人，试着自己去喜欢的老伴儿，很难主动开口。为了帮助那对老夫妻，她在彩虹社区的帮助下，在彩虹社区成立了一个名为“彩虹桥红娘工作室”，每年开展 2 次撮合单身老人相亲报名活动，至今已坚持好多年，而且仍将继续下去。从“彩虹桥红娘工作室”走出的一对对成功的“老来伴”，反映了这种共同的共识。经沈阿姨牵线成功的不仅仅是一对对老夫妻，更是她承担起了社会养老的责任。

他们为了回报沈阿姨，常常去看望她。有的给她送花，有的给她送礼，都被她一一谢绝。实在无法推辞，她买了礼物回敬他们。童由祥、梁金荣、梁晓萍阿姨介绍，于今年 6 月领了结婚证，婚后多次去看望沈阿姨，以此报答他们对沈阿姨的感激之情。

老来伴的童苗祥为了找老伴，去了多处婚介机构，也见了好几个对象都没能成功。第一次见女方的面，给付分手机构 120 元请介绍费，第二次见面，付分手费 160 元，第三次见面的分手费 180 元，每次见面都要请客吃饭。如此折腾了不知多少回，花了数千元，“人财两空”。于是，童苗祥竟找到沈阿姨，沈阿姨热情地接待了他，在了解了童苗祥的基本情况，以及他提出对方家庭要相配的原则后，给了他打了金色童苗阿姨，双方见面后，一见如故。于今年 6 月底登记结婚。童苗祥说，他是高血压病，发病时手脚无法动弹，有次发病，在家里睡了一天。所以，他盼望能早日找到老伴，如找不到老伴，他打算去老年公寓。可他又不甘心在养老机构养老。自从他又有了老伴，相互依靠，尤其老伴无微不至的照顾，他心情愉悦，很少生病。

进入老龄化社会，面对各种养老问题，有相当一部分老人选择择偶养老，尤其是单身老人，沈阿姨帮他们找到了老伴。让他们老来有伴，拥有了归属感，过上了家有老伴，幸福美满的生活。

(黄志伟 徐克)

苏州市开展为老服务咨询活动



为了庆祝苏州市第三十个老年节，加强老年法宣传力度，维护老年人合法权益，近日，苏州市民政局、市老龄办、市老龄协会在锦程公园举办了“天堂苏州·最美夕阳”2017 年苏州市为老服务咨询活动。

活动内容包括老年相关政策宣传与咨询；老年人权益保障宣传与咨询；老年人意外伤害险宣传；入住养老机构服务咨询；第三届老年人生活摄影大赛优秀作品展示以及免费血压测量和血糖检测。

活动受到现场老人的一致欢迎，老年人反映此次咨询活动帮助他们解决了生活中遇到的一些政策及法律方面的疑问；一些想要住养老机构的老年通过咨询，也对相关养老机构有了更全面的认识；很多老年摄影爱好者向现场观看摄影比赛，这些优秀摄影作品均由苏州市老年摄影爱好者们创作。其中反映了老人积极向上的生活态度；此次活动受惠老人近 500 余人。

中老年人应该如何养生

中老年人应该注重生态情志养生，以培养出快乐的情操、坚强的意志、和谐的人际关系，从而达到保持健康、延年益寿的目的。

随着经济不断发展，人们对于健康的追求发生很大变化。大家越来越关注健康，重视养生。那么，到底该如何从什么角度阐述养生的理论和实践呢？笔者认为，养生养生是很有针对性特征，最符合当代人养生保健需要的新养生指南。

中老年人尤其应注意生态养生。而这种养生之道的主要原则分为三个方面，即养神、养性、养气。

养神的原则，无外乎仁礼、性善、知足、忘己、宽恕这几个方面。

古代养生家认为，人若要世界，必先治身。如果一方面想延年，另一方面又追求名利权势，无异于舍本求末。中老年人不求名利，惟欲享受现有的权势，自然会产生失落感，至于荣辱得失，更是不必计较。淡泊名利，顺其自然，不为情志上的悲喜所左右的养生思想，是养生史上的一种醉弄。

养性的原则，无外乎仁礼、性善、知足、忘己、宽恕这几个方面。

古代养生家认为，人若要世界，必先治身。如果一方面想延年，另一方面又追求名利权势，无异于舍本求末。中老年人不求名利，惟欲享受现有的权势，自然会产生失落感，至于荣辱得失，更是不必计较。淡泊名利，顺其自然，不为情志上的悲喜所左右的养生思想，是养生史上的一种醉弄。

点。若为小事斤斤计较，便有违养生的本意了。

此外，还要注意舒畅情志，读书吟诗，登高游山，可怡情养心，增肌强身，有利于增强。

重在养气。气是构成人体和维持人体生命活动的最基本物质，老年人退休后的养生知识可以学习一下。因此，要想健康长寿，不单单是靠药物的治疗，而且还要保养人体的真元之气。

养气要避免三种“气”：吸气、呵气、怒气。

此外，生冷气对人体危害甚大。清代名医吴鞠通曾写《不夜行》以自慰，歌曰：“他人问我我不答，我本无心他来索。倘若生寒中他疑，不疑反出离人乏。请来医生将病治，反恐责气非易，气之危害大可惧。诚因吾师命弃，我今苦寒气冲胸，不气不气耽不气。”这个科目的篆刻名章，应该是中老年人理解吸气的良丹妙药。

(龙飞)

黑木耳四大超强功效

黑木耳是一种营养丰富、滋味鲜美的副食品，有很好的医疗和营养价值。

1. 补脑美容之佳品
黑木耳含有丰富的蛋白质，其蛋白质量堪比动物食品，因此有“素中之荤”的美誉。此外维生素 E 含量非常高，是类白肌酸的食品，最重要的是含铁量最高，达到补血，一般都认为黑木耳、瘦肉、动物肝脏中含铁量丰富，其实所有食物中黑木耳的含铁量最高，是黑木耳的 20 多倍，猪肝的 7 倍多。因此是养颜补血，预防缺铁性贫血作用最好的食物。

来源。

2. 减肥清道防结石

黑木耳中含有丰富的纤维素和一种特殊的植物胶原，这两种物质能够促进胃肠蠕动，防止便秘，清除体内多余的胆固醇，从而清除和吸收，并且有利于阻止胆石、肾结石等内源性结石形成。

结石者，保持每天吃 1-2 次黑木耳，疼痛、痉挛等症可在 2-3 天内缓解。

3. 预防心脑血管疾病

黑木耳含有维生素 K 和丰富

的钙、镁等矿物质，能减少血栓形成，预防血栓症等症的发生，有防治动脉粥样硬化和心脏病的作用。黑木耳有活血抗凝的作用，有出血性疾病的病人不宜食用，孕妇不宜多食。正常人每天食用 10—15g。

4. 头发白多吃黑木耳。

人们都知道，头发变白与精神紧张、过度劳累有关。中医认为，防治头发变白，除调节情绪外，在饮食上还要注意增加微量元素和有补发作用的营养物质的摄入，以促进头发的正常生长。

(余利)